



# 伊朗总统:访问中国“非常成功”

## 中伊发表联合声明,涉及政治安全防务经济等领域

据新华社电

伊朗总统莱希16日返回德黑兰后对媒体说,他对中国进行的国事访问“非常成功且富有成果”。莱希说,他在访问期间与中国国家领导人举行会谈,两国沟通的战略层次让会谈具有战略意义,这使双方得以探讨共同关心的问题。莱希说,访问中,双方在不同层面举行了多场会见与谈判。他与中国商界、学术界等代表的会谈沟通良好,富有成效。

莱希于2月14日至16日对中国进行国事访问。2月16日,新华社播发中华人民共和国和伊朗伊斯兰共和国联合声明。

### 政治领域

两国元首重申,发展紧密的战略关系是中伊作为东亚和西亚两个古老文明所作出的历史性选择,符合整个地区的利益。不论国际形势如何变化,中伊两国均致力于加强双边关系,促进各领域全面战略合作。双方强调,密切的中伊关系不

仅有利于实现双边关系目标,也有助于为各国实现共同利益创造良好条件。

双方重申在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持。双方坚定支持对方维护国家主权、领土完整和民族尊严。中方坚决反对外部势力干涉伊朗内

政,破坏伊朗安全稳定。伊方将继续奉行一个中国政策。中方支持伊方在地区和国际事务中发挥更大作用。

双方强调波斯湾地区的和平稳定对世界安全及能源运输的重要性。中方赞赏伊方在维护国际能源安全中的重要作

用,赞赏莱希总统的睦邻政策。伊方欢迎中方提出的实现中东安全稳定以及促进波斯湾地区国家对话的倡议。中方支持地区国家加强团结协作,通过对话化解分歧,实现睦邻友好,愿同伊方一道,共同维护地区和平、安全和稳定。

### 教育和文化合作领域

双方同意扩大在卫生、技术和科学领域全方位合作,巩固两国关系纽带,落实好中伊全面合作计划。

中方欢迎伊方宣布对中国游客实施免签,双方同

意为两国旅游合作和人文交流注入新的动力,赞赏两国政府间文化合作协定的积极作用。

双方决定早日举办中伊文化和旅游年。

### 国际和地区问题

双方重申伊朗核问题全面协议业经联合国安理会第2231号决议核可,有助于确保伊核计划的和平性质。美国单方面退出全面协议是当前局势根源所在。

双方强调国际社会应当坚持“叙人主导,叙人所有”原则,尊重叙利亚国家主权和领土完整,推动包容和解的政治解决方向,同时帮助叙方缓解人道局势和恢复重建,并坚持有效打击恐怖主义,呼吁立即取消对叙利亚人民的非法经济制裁。

双方坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利,

包括自决权的正义事业。

双方支持维护也门的主权、独立和领土完整,支持联合国发挥公正平衡的斡旋主渠道作用。

双方强调美国和北约应对当前阿富汗局势负责,呼吁阿富汗执政者组建一个所有民族和政治团体实际参与的包容性政府,取消所有针对妇女、少数民族和其他宗教的歧视性措施。

莱希总统邀请习近平主席对伊朗进行国事访问。习近平主席欣然接受邀请,表示愿在方便时访问伊朗。两国元首强调愿保持密切沟通,致力于深化两国全面战略合作伙伴关系。

### 安全和防务领域

双方谴责一切形式的恐怖主义,反对任何针对平民的恐怖袭击,反对在反恐问题上搞“双重标准”,反对将恐怖主义同特定民族和宗教挂钩,主张

通过发展和鼓励温和中道思想消除恐怖主义滋生土壤,从源头上减少恐怖势力发展空间。双方欢迎对方为维护地区安全稳定提出的倡议。

双方认可对方在反恐领域作出的贡献和付出的牺牲,同意进一步加强反恐合作,维护国际和地区和平安全。双方愿就反恐问题举行双边磋商,并探讨建立

双边反恐政治磋商机制。

双方同意加强两国防务部门间的战略沟通,开展两军各层级各领域交流合作,扩大联演联训和人员培训规模。

### 经济和发展合作领域

双方愿共同努力落实中伊全面合作计划,继续深化在贸易、农业、工业、可再生能源、基础设施等领域合作。

双方同意落实好中伊

《关于加强工业、矿业产能与投资合作的谅解备忘录》。双方同意合作增加伊朗可再生能源在全国能源体系中的占比,特别是提升伊朗光伏发电

能力。伊方热烈欢迎并支持习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议,愿全面参与。中方对此表示欢迎,并赞

赏伊方率先积极加入“全球发展倡议之友小组”。双方同意进一步加强在共建“一带一路”倡议和全球发展倡议框架内的合作。

# 我国对洛马、雷神 罚款对台军售的两倍

## 商务部:对严重损害中国主权、安全、发展利益的实体,依法追究其不法责任

据新华社电 商务部

商务部新闻发言人17日表示,近年来,洛克希德·马丁公司、雷神导弹与防务公司不顾中方强烈反对,屡次对台实施军售,严重损害中国国家主权和领土完整。根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》等有关法律,依据《不可靠实体清单规定》第二条等规定,将美国洛克希德·马丁公司、雷神导弹与防务公司列入不可靠实体清单并采取相应措施,是依法采取

的正常执法行为。

商务部16日发布不可靠实体清单工作机制公告,决定将上述两家对台军售企业列入不可靠实体清单。这位发言人回应称,台湾问题是中国内政,事关中国核心利益,绝不容许任何外部干涉。一个中国原则是公认的国际关系基本准则和国际社会普遍共识。近年来,洛克希德·马丁公司、雷神导弹与防务公司不顾中方强烈反对,屡次对台销售导弹、战斗机等进攻性武器,严重损害中国国家主权

和领土完整,严重违背一个中国原则和中美三个联合公报规定,严重破坏台海和平稳定。我们对严重损害中国主权、安全、发展利益的实体,依法追究其不法责任。

针对“不可靠实体清单”的启用是否意味着中国对外资的态度有所转变,这位发言人表示,《不可靠实体清单规定》的适用范围是严格限定的,针对的是个别违法的外国实体,不会随意扩大范围,广大外商投资企业没有必要担心。要强调的是,中国政府坚定不移

推进高水平对外开放,坚定维护多边贸易体制,坚定维护各类市场主体合法权益。党的二十大和中央经济工作会议都明确提出要更大力度吸引和利用外资,中国政府将以更大力度欢迎世界各国企业来华投资兴业,以更大力度建设市场化、法治化、国际化的营商环境。

这位发言人强调,中方做法符合世贸组织规则。中方始终支持以世贸组织为代表的多边贸易体制,支持自由贸易,推动世界经济贸易健康发展。

### 点击

中国决定对洛克希德·马丁公司(Lockheed Martin Corporation)、雷神导弹与防务公司(Raytheon Missiles & Defense)采取以下处理措施:  
一、禁止上述企业从事

与中国有关的进出口活动;  
二、禁止上述企业在中国境内新增投资;  
三、禁止上述企业高级管理人员入境;  
四、不批准并取消上述企

业高级管理人员在中国境内工作许可、停留以及居留资格;  
五、对上述企业分别处以罚款,金额为《不可靠实体清单规定》实施以来各企业对台军售合同金额的两

倍。上述企业应当自2月16日起15日内,按照相关法律法规办理缴款。若逾期不履行,不可靠实体清单工作机制将依法采取加处罚款等措施。

### 中国处罚措施

## 神十四航天员乘组 太空归来首次公开亮相



2月17日,神舟十四号航天员乘组与记者见面会在北京航天城举行。这是航天员陈冬(右二)、刘洋(右一)、蔡旭哲(右三)敬礼致意 新华/图

据新华社电

中国航天员科研训练中心17日下午在北京航天城举行神舟十四号航天员乘组与记者见面会。陈冬、刘洋、蔡旭哲3名航天员从太空返回75天后首次正式公开亮相。

航天员乘组飞行正常返回后恢复期主要分为隔离恢复、疗养恢复、恢复观察三个阶段实施。截至目前,神舟十四号乘组已完成前两个阶段工作。

2022年6月5日,神舟十四号载人飞船飞赴太

空,随后与天和核心舱对接。在轨驻留6个月期间,3名航天员进行了3次出舱活动、1次太空授课,与地面配合完成了中国空间站“T”字基本构型组装建造,被称为“最忙乘组”。

目前,在中心科研保障团队的精心守护和照料下,3名航天员状态恢复得很好,体重稳定在飞行前水平,肌肉力量、耐力和运动心肺功能储备得到了进一步恢复,已全面转入恢复观察阶段。待完成恢复健康评估总结后,他们将转入正常训练工作。